

曲靖市人民政府

A

公开

曲政函〔2019〕502号

曲靖市人民政府关于市政协五届二次会议 第15号提案办理情况的函

高世本委员：

你提出的《关于以麒麟区三宝温泉为核心，打造高标准区域医疗养老中心，带动我市养老产业发展的提案》，交由曲靖市人民政府办理，经认真研究，现答复如下：

一、健康养老产业推进情况

2014年8月，曲靖获批全国42个养老服务业综合改革试点工作地区以来，市委、市政府抓住改革机遇，市直有关部门积极协同配合，各县（市、区）人民政府、曲靖经开区管委会不断发力，5年来，共同推动全市养老服务业改革发展、跨越发展。其中，为推进养老产业发展，邀请了中国人民大学老年研究所、中国老龄科学研究中心共同为曲靖编制了曲靖市老龄产业发展相关规划，初步提出曲靖养老产业发展的战略定位、形象定位和功

能定位，规划立足曲靖市情，以满足老年人的物质和文化生活需要为出发点和落脚点，坚持市场化、社会化、专业化道路，通过制度创新、法规规范和政策支持，完善养老产业发展环境，培育养老产业组织，增加养老产品供给，推进养老产业健康快速发展，打造曲靖新的经济增长点。

一是建立健全养老服务体系。近年来，实施政府、社会组织和企业等多元主体相结合的投资运营模式，推进公办养老机构改革，提倡公建民营、民办公助，既做好政府兜底保障工作，更注重发挥市场机制作用。培育养老服务市场主体，健全养老服务设施，培养养老服务人才，实施互联网+养老服务行动，着力发展居家和社区养老服务业，逐步实现养老服务业结构转型升级，全面建立健全功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系。

二是推进医养结合服务产业建设。把握曲靖获批全省4个省级区域医疗中心以及曲靖“麒沾马”一体化进程中提出的中心城市产业布局等系列机遇，提升医疗卫生服务体系的老年病防治和失能预防能力，推动医疗卫生服务和养老服务深度融合发展，为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料以及临终关怀等一体化服务。加强市、县两级医院升级改造，深度发展社区卫生服务，形成市、县、乡、村四级服务网络，积极推广“医养结合”服务模式。把马龙区二院打造为老年病专科医院，辐射带动马龙区乃至全市康养、康体等大健康产业发展。

三是促进大健康养老养生产业发展。利用曲靖优良的环境、丰富的资源和深厚的传统医学养生文化，发展健康养生产业，把

曲靖打造成养老福地、健康之城、养生之都。开发中医保健养生项目和健康食品，完善各类健身场所，举办健身养生活动和国际论坛，形成完整的健康产业链。利用曲靖丰富的旅游资源，结合老年游客的身心特点，将旅游、休闲、健身、餐饮、购物融为一体，不断提升老年旅游服务水平，增加旅游产业的附加值。

四是全程跟踪重点招商引资项目。由市卫健委牵头，为健康产业项目搭建平台、提供服务，提高重点签约项目履约率和产业项目资金到位率。目前，广州七喜集团有限公司投资建设沾益圣德肿瘤专科医院项目，将大幅提升全市肿瘤疾病诊疗能力。青岛贤灵健康科技在马龙建设“互联网+医疗+健康+公卫+养老”的智慧健康信息系统，覆盖马龙全区基层医疗卫生机构。广东众生药业投资的康恩贝植物药技改项目落户曲靖。美年大健康体检中心入驻曲靖，缓解全市健康体检资源不足的问题。培育中药材龙头企业 20 户、医药制药企业 13 户、中药饮片加工企业 8 户。发展当归、薏仁等中药材种植约 80 余万亩。沾益益康中药材饮片有限责任公司、云南希美康农业开发有限公司、云南普瑞生物制药股份有限公司等制药企业获国家有关体系认证。

在加快发展健康养老产业进程中，曲靖不断探索实践，已取得了初步的成效。但曲靖的健康养老产业刚刚起步，健康养老服务业整体投入不足，康养床位少，发展模式尚未成熟，社会资本投资养老产业积极性不高，养老服务业专业服务人才缺乏，养老服务水平低，医养结合型养老机构缺乏典型示范。与庞大的产业需求相比，曲靖养老产业基础还十分薄弱，产品单一分散，尚未

形成明确的产业发展思路，政策配套不足，市场引导不够，资金投入偏低，特别是社会资本引入还有很大的拓展空间。

二、下步工作

下一步，市卫健委将协同相关职能部门，进一步推进医养、康养结合，着力推动全市养老服务业健康发展、跨越发展，为全市老年人创造更加舒适的养老医疗环境。我们坚信，在大家的共同努力下，抓住机遇，统筹规划，发挥优势，创新模式，激发活力，全面推进大健康产业发展，让广大老年人在共建共享中产生更多获得感、幸福感。

感谢你对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



(联系单位：市政府办公室秘书三科 联系电话：3121678)